

L. J. Nr. 00328144 din 16.08.91  
REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA



MINISTERUL DE INTERNE

# ARHIVA

## FOND DOCUMENTAR

Referitor la:

ORDINE ALE MINISTRULUI DE INTERNE

Dosar nr.

**11376**

Vol.

**14**

Data



794440

D 013101, Vol. 14

D 13101/14



STRICT SECRET

Multiplicat xerox  
D.S.J. ex. nr. 12

## ORDINUL

MINISTRULUI DE INTERNE

Nr. 001225 din 25.XI.1977

În temeiul dispozițiilor art.21 din Decretul nr.130/1972 privind înființarea, organizarea și funcționarea Ministerului de Interne,

### ORDON

1. Cu data prezentului ordin intră în vigoare "Instrucțiunile privind munca de depistare a înscrisurilor anonime cu conținut dușmănos și de identificare a autorilor acestora", care fac parte integrantă din prezentul ordin.
2. Comandantul Unității speciale "S", comandanții (șefii) unităților informativ-operative centrale, șefii inspectoratelor județene și al municipiului București ale Ministerului de Interne, vor lua măsuri ca prevederile instrucțiunilor să fie însușite temeinic de către cadrele din subordine - în părțile ce le privesc - urmărind aplicarea lor întocmai.
3. Ordinul nr.00785 din 8 decembrie 1975 se abrogă.

MINISTRU DE INTERNE

*Coman*  
Teodor Coman

Multiplicat xerox  
D.S.J. ex. nr.I N S T R U C T I U N I

PRIVIND MUNCA DE DEPISTARE A ÎNSCRISURILOR ANONIME CU  
CONTINUT DUSMANOS SI DE IDENTIFICARE A AUTORILOR ACESTORA

D I S P O Z I T I I G E N E R A L E

Art. 1 În cadrul atribuțiilor ce le revin pe linia cunoașterii preocupărilor elementelor ostile de a confecționa și difuza înscrisuri anonime cu conținut dușmănos, direcțiile centrale, Inspectoratul municipiului București și inspectoratele județene ale Ministerului de Interne au sarcina de a acționa, în vederea prevenirii, identificării autorilor și neutralizării unor asemenea acțiuni. În acest sens, întreprind măsuri complexe, folosind după caz toate metodele și mijloacele muncii de securitate și miliție.

Art. 2 Următoarele categorii de înscrisuri anonime formează obiectul muncii unităților Ministerului de Interne :

- a) Fițuicile și inscripțiile cu conținut dușmănos apărute în diverse locuri ;
- b) Inscrisurile anonime cu conținut dușmănos care sînt trimise conducerii Ministerului de Interne, direcțiilor centrale ori inspectoratelor județene și al municipiului București, pentru identificarea autorilor ;
- c) Scrisorile cu conținut dușmănos, cu caracter de instigare și denigrare a politicii interne și externe a statului nostru, adresate unor reprezentanțe diplomatice, posturi de radio și organe de presă străine, organizații internaționale, șefilor de state și unor persoane fizice și juridice din țară și străinătate de care Ministerul de Interne ia cunoștință.

Art. 3 Unitatea specială "S", ca unitate de linie, are sarcina să cunoască în permanență situația operativă pe linia problemei "înscrisuri anonime cu conținut dușmănos" și să coordoneze activitățile de identificare a autorilor.

## C A P I T O L U L I

### MASURI PREVENTIVE

Art. 4 Unitățile Ministerului de Interne, în raport de profilul lor, vor desfășura o susținută activitate de prevenire, în scopul lichidării infracțiunilor pe linia difuzării de înscrisuri anonime cu conținut dușmănos.

a) Pentru creșterea eficienței măsurilor de prevenire, organele de securitate și miliție vor acorda o mai mare atenție instruirii rețelei informative care să fie orientată pentru a sesiza :

- fapte de natură să creeze stări de spirit care ar putea genera difuzări de înscrisuri anonime cu conținut dușmănos, precum și persoane care, pe fondul acestora, ar putea să redacteze sau să instige la confecționarea unor astfel de înscrisuri ;

- persoane cunoscute că proferează calomnii și injurii la adresa orînduirii noastre socialiste, colportează știri ce contravin intereselor statului nostru, difuzate de posturile de radio și organele de presă străine ;

- persoane care sînt preocupate să intre în legătură cu posturile de radio străine; au fost identificate ca autori de înscrisuri anonime cu conținut dușmănos și care manifestă preocupări de a-și relua această activitate; intenționează să folosească, în scopul confecționării de înscrisuri anonime cu conținut dușmănos, mijloace de multiplicare existente în organizațiile socialiste; au aptitudini și posibilități sau manifestă preocupări de a confecționa mijloace cu care să redacteze și să multiplice înscrisuri anonime cu conținut dușmănos; au manifestări ostile și colecționează diverse ziare ori reviste și au în preocupările lor decuparea de litere sau cuvinte pentru realizarea unor texte; persoane care dețin mașini de scris,

mijloace de multiplicat, inclusiv alfabetare.

Concomitent, rețeaua informativă va fi instruită să acționeze în direcția semnalării persoanelor care primesc înscrișuri cu conținut dușmănos și determinării acestora de a le preda unităților Ministerului de Interne; semnalării operative a aparițiilor de înscripții și fițuici în diferite locuri.

b) Pe baza informațiilor obținute, organele Ministerului de Interne vor acționa cu măsuri adecvate pentru înlăturarea posibilităților de difuzare a înscrișurilor anonime cu conținut dușmănos, prin determinarea persoanelor predispuse la redactarea de înscrișuri cu conținut dușmănos să renunțe la asemenea intenții; prelucrarea, în cadrul pregătirii contrainformative a populației, a unor fapte ce contravin legilor statului nostru, printre care și cele privind intrarea în legătură cu posturile de radio și organele de presă străine cunoscute cu atitudini ostile față de statul român; punerea în dezbatere publică, cu sprijinul organizațiilor obștești și al altor factori educaționali, a cazurilor deosebite, care pot avea efecte pozitive asupra celor predispuși la redactarea și difuzarea de înscrișuri anonime cu conținut dușmănos.

c) Serviciul cultural, presă și editorial să publice periodic în organele de presă ale Ministerului de Interne articole cu caracter preventiv pe linia problemei înscrișuri anonime cu conținut dușmănos.

Prin grija inspectoratelor județene ale Ministerului de Interne, organele locale de presă să publice articole care să contribuie la pregătirea contrainformativă a populației.

d) Organele de pază și ordine din cadrul inspectoratelor județene și al municipiului București vor fi mobilizate pentru a lua toate măsurile ce se impun, ca în zona de responsabilitate să prevină apariția de înscrișuri anonime cu conținut dușmănos. În același scop, cu ocazia unor evenimente deosebite, unitățile de securitate și miliție vor organiza patrule și posturi fixe.

## C A P I T O L U L I I

MASURILE CE SE IMPUN A FI INTREPRINSE LA APARIȚIA  
INSCRISURILOR ANONIME, IN VEDEREA IDENTIFICĂRII  
AUTORILOR.

Art. 5 La sesizare, în orice mod, despre difuzarea de înscrisuri sau apariția unor inscripții cu conținut dușmănos, se vor întreprinde următoarele măsuri :

a) Se va raporta evenimentul conform Ordinului ministrului de interne nr.00712/1975, art.3 sau 4, semnalându-se, în același timp, și Unității speciale "S".

Unitatea specială "S" va fi încunoștințată și despre înscrisurile primite direct de celelalte unități spre rezolvare, din ordinul conducerii ministerului sau provenite de la persoane juridice și fizice, pentru a verifica în evidența centralizată și a evita lucrarea în paralel.

b) In cazul scrisorilor anonime, Unitatea specială "S" și compartimentele corespondente de la inspectoratele județene ale Ministerului de Interne vor efectua cercetarea acestora din punct de vedere criminalistic, în scopul descoperirii și conservării eventualelor urme care să ducă la identificarea autorilor. La apariția de fițuici sau inscripții în obiective, locuri, această operațiune va fi executată de ofițerii care le asigură contrainformativ, împreună cu ofițerii specialiști din problema înscrisuri anonime cu conținut dușmănos.

c) In situația difuzării de fițuici și a aparițiilor de inscripții, se vor efectua cercetări la fața locului în baza Codului de procedură penală și în conformitate cu prevederile ordinului ministrului de interne care reglementează această activitate. După executarea acestor operații, inscripțiile vor fi șterse.

Procesul verbal de cercetare la fața locului, însoțit de fițuici sau fotografiile inscripțiilor constituie documente ce vor fi folosite la instrumentarea cauzei.

d) Când apar înscrisuri anonime cu conținut dușmănos executate cu mijloace tehnice de multiplicare (gestettner, șapirograf, heliograf, xerox etc.), șabloane confecționate din diferite materiale sau cu litere și cuvinte decupate din ziare

și reviste, Unitatea specială "S" va participa la cercetarea criminalistică a acestora și la emiterea ipotezelor cu privire la persoana autorului. În asemenea situații, organele informative au obligația de a obține informații și probe materiale care să ducă la identificarea infractorului.

e) Inscrisul nou apărut va fi comparat din punct de vedere grafic cu toate cazurile existente în lucru și cu cele ai căror autori au fost identificați, în scopul unor eventuale conexări, avînd la bază prelucrarea automată a datelor înmagazinate la Centrul de informatică și documentare în această problemă.

În funcție de rezultatul acestei măsuri se va proceda la efectuarea unui studiu amănunțit al înscrisului și al împrejurărilor în care a apărut, pe baza căruia se va trece la elaborarea ipotezelor și a măsurilor menite să ducă la identificarea autorilor, ce vor fi cuprinse într-un plan de măsuri care va prevedea data și împrejurările în care a apărut evenimentul, de către cine a fost semnalat și cine a mai luat cunoștință despre acesta; ipoteze probabile cu privire la persoana autorului (pregătire, vîrstă, sex, loc de muncă, domiciliu etc.) în baza cărora se vor fixa sarcini concrete, încadrate în termene și responsabilități.

f) În cazurile deosebite de scrisori, fițuici și inscripții cu conținut dușmănos, Unitatea specială "S", împreună cu unitățile centrale de profil și inspectoratele județene (municipiul București) pe raza cărora a fost semnalată apariția acestora, vor lua măsuri de constituire a unor grupe operative care, sub îndrumarea conducerii unității respective, vor acționa pentru identificarea neîntîrziată a autorilor și prevenirea de noi difuzări.

g) Inscrisurile originale și fotocopiile inscripțiilor, după efectuarea studiului criminalistic, întocmirea notei de studiu, a planului de măsuri, executarea fotoplanșei și deschiderea dosarului de urmărire informativă, sînt trimise pentru păstrare la Unitatea specială "S".

h) În activitatea de identificare a autorilor de înscrisuri anonime cu conținut dușmănos, pentru o mai bună conservare a documentelor incriminate, toate verificările grafice se vor efectua numai pe bază de fotoplanșă.

Fotoplanşa va trebui să cuprindă cele mai caracteristice elemente grafice generale și individuale, precum și porțiuni inofensive din text, care să permită efectuarea de comparații grafice eficiente, atât de către lucrătorii compartimentului "S" cât și ai celorlalte sectoare antrenate în rezolvarea cazului.

La confecționarea fotoplanșei se va folosi adresa integrală a destinatarului numai în cazul când aceasta oferă indici grafici sau alte particularități neîntâlnite în textul incriminat.

i) Atunci când din conținutul pieselor litigioase există indicii că autorul ar domicilia sau și-ar desfășura activitatea pe raza de competență a altor unități, prin Unitatea specială "S" se va solicita urmărirea grafică a scrisului respectiv pe țară sau într-un grup de județe. Unitățile antrenate în astfel de acțiuni vor acorda acestor înscrisuri aceeași atenție ca și cazurilor apărute pe raza lor de responsabilitate.

j) În situația apariției unor înscrisuri cu conținut dușmănos pe raza mai multor inspectorate, difuzate de același autor, măsurile pentru identificarea acestuia vor fi coordonate de către Unitatea specială "S" cu participarea directă a unității centrale de profil.

k) În activitatea de identificare a autorilor de înscrisuri anonime cu conținut dușmănos vor fi folosite și posibilitățile de care dispun organele de miliție și alte formațiuni ale Ministerului de Interne. În același scop, se vor folosi și datele înmagazinate în prelucrarea automată, existente la Centrul de informatică și documentare.

l) Șefii direcțiilor centrale, ai inspectoratelor județene și municipiului București, șefii securităților județene și municipiului București, precum și șefii serviciilor de contrainformații militare vor analiza cazurile aflate în lucru, conform ordinului, stabilind noi ipoteze și sarcini menite să ducă la identificarea operativă a autorilor.

### C A P I T O L U L III FORME DE EVIDENȚĂ

Art. 6 Unitatea specială "S" și compartimentele corespundente de la inspectoratele județene ale Ministerului de In-



terne asigură transmiterea cu operativitate la Centrul de informatică și documentare a datelor privind aparițiile de înscrisuri anonime, identificările de autori, măsurile întreprinse împotriva lor și date referitoare la probele de scris emenate de la aceștia, în vederea ținerii evidenței centralizate pe țară, prin prelucrarea lor în sistem automat.

Informațiile referitoare la cazurile aflate în lucru și la autorii identificați se concentrează la Centrul de informatică și documentare prin fișele model P65 și P67, urmînd să fie exploatate în conformitate cu ordinul privind evidențele de securitate.

Art. 7 Unitățile centrale de securitate, inspectoratele județene și al municipiului București vor lua măsuri ca fotocopiile și fotoplansjele pieselor incriminate, aflate în lucru, să fie păstrate pînă la identificarea autorului, respectîndu-se cu strictețe regulile de conspirativitate privind folosirea, manipularea și conservarea lor.

Art. 8 Lucrarea cazurilor se va face prin dosar de urmărire informativă, care va purta numărul de cod stabilit.

- deschiderea dosarului de urmărire informativă se va face conform prevederilor ordinelor în vigoare.

- închiderea dosarului de urmărire informativă, fără stabilirea identității autorului, se va face numai cu acordul Unității speciale "S".

Inscrisurilor anonime din al căror conținut rezultă aspecte care nu pun în pericol securitatea statului, cu avizul conducerii Unității speciale "S", nu li se vor deschide dosar de urmărire informativă, ele păstrîndu-se în evidența centralizată în vederea eventualelor conexări în caz de redifuzare.

Art. 9 La inspectoratele județene și al municipiului București, evidența dosarelor aflate în lucru, a autorilor identificați și a măsurilor luate împotriva acestora, va fi ținută de către ofițerul care lucrează în problema "înscrisuri anonime cu conținut dușmănos". Pe baza registrelor de apariții și identificări existente, prevăzute în anexele 1 și 2, ofițerul comunică Centrului de informatică și documentare (calculatorul electronic) modificările intervenite în situația operativă, folosind fișa model P65 sau P67.

Autorii identificați rămân în continuare și în atenția compartimentelor "S" din unitățile de securitate, care vor raporta schimbările apărute în situația lor (redifuzări de înscrisuri, schimbarea locului de muncă sau domiciliu, săvârșirea altor infracțiuni etc.).

Art.10 Unitatea specială "S" va lua sub control cazurile care prezintă un grad sporit de periculozitate al conținutului și de dificultate sub aspectul procedeele tehnice folosite, precum și acelea care impun cooperarea mai multor unități, în vederea identificării autorilor.

Art.11 Șefii unităților centrale de securitate, ai inspectoratelor județene și municipiului București vor lua toate măsurile pentru procurarea sub strictă evidență a probelor de scris din obiective, medii, colectivități etc., astfel încât să poată fi exploatate în mod operativ. Clasificarea și codificarea fondului probelor de scris vor fi executate de specialiștii Unității speciale "S" și ai compartimentelor corespondente de la inspectoratele județene ale Ministerului de Interne.

Totodată, se vor lua măsuri pentru ținerea unei evidențe stricte a mijloacelor tehnice de multiplicat (gestettner, șapirograf, heliograf, xerox etc.) aflate în dotarea persoanelor juridice și fizice de pe raza lor de competență, de la care se vor obține în secret, periodic, probe de scris.

Probele de scris vor fi păstrate la compartimentele "S".

La obținerea probelor de scris trebuie avut în vedere ca scrisul să fie autentic, iar proba să fie scrisă atât cu caractere cursive, cât și cu litere tipografic majuscule, pentru a corespunde unei analize grafice.

În acțiunea de obținere a probelor de scris își vor aduce aportul organele de miliție, penitenciare și celelalte formațiuni ale Ministerului de Interne.

Art.12 Unitatea specială "S" și compartimentele corespondente de la inspectoratele județene și al municipiului București vor ține evidența probelor de scris obținute, prin mijloace specifice, de la persoanele care s-au adresat, prin intermediul poștei, posturilor de radio străine, organelor de

presă sau organizațiilor și organismelor internaționale.

Art.13 Cu sprijinul direcțiilor centrale și al inspectoratelor județene (municipiul București), Unitatea specială "S" va organiza evidența probelor de scris obținute de la persoanele cunoscute cu afecțiuni neuropsihice sau pretabile la acțiuni de dezordine.

Art.14 Unitatea specială "S" și compartimentele corespondente de la inspectoratele județene și al municipiului București, cu respectarea strictă a ordinelor în vigoare și în deplină conspirativitate, își vor crea persoane de sprijin la sursele de probe de scris de pe lângă organizațiile socialiste și obștești, pentru a putea efectua verificări grafotehnice în vederea identificării autorilor de înscrisuri anonime cu conținut dușmănos.

#### C A P I T O L U L   I V

##### FINALIZAREA CAZURILOR

Art.15 În momentul identificării autorului, inspectoratele județene și al municipiului București întocmesc concluzia de constatare tehnico-stiințifică (grafică), folosind în acest scop foloplanșa și fotocopia integrală a înscrisului incriminat ce se află în posesia lor, după care o înaintează Unității speciale "S" împreună cu probele de scris ale autorului și cu dosarul de urmărire informativă.

Pentru evitarea oricăror erori, documentele întocmite de specialiștii grafici de la inspectoratele județene și al municipiului București ale Ministerului de Interne vor fi verificate și avizate de către laboratorul de constatări tehnico-stiințifice din cadrul Unității speciale "S".

Art.16 După stabilirea identității autorilor, unitatea de securitate care a clarificat cazul va întreprinde măsuri complexe de administrare și a altor probe care să dovedească vinovăția celor în cauză, urmînd a informa Unitatea specială "S" asupra măsurilor ce intenționează să le întreprindă; avertizarea; punerea în dezbateri publică; în adunarea generală a salariaților sau colectivul de muncă; măsuri legate de siguranță; începerea urmăririi penale; arestarea etc.

Unitatea specială "S", împreună cu direcțiile centrale de linie vor analiza propunerile făcute de inspectorate și vor urmări modul cum se finalizează fiecare caz în parte.

Art.17 În situațiile când asupra autorilor identificați se impune începerea urmăririi penale, prin grija Direcției cercetări penale, înscrisurile în original vor fi introduse într-un dosar anexă cu regim special, respectându-se cu strictețe prevederile Legii 23 din 1971. După soluționarea cauzei, Centrul de informatică și documentare va trimite Unității speciale "S" anexa dosarului penal.

Inscrisurile în original ai căror autori au fost identificați și asupra cărora s-au întreprins măsuri de securitate cu excepția celor care au fost trimiși în justiție, vor fi distruse pe bază de proces-verbal de către Unitatea specială "S".

La Unitatea specială "S" și compartimentele corespondente de la inspectoratele județene ale Ministerului de Interne, se vor păstra în continuare numai fișa personală a autorului, proba de scris a acestuia și fotoplansa înscrisului incriminat.

## C A P I T O L U L VI

Art.18 Unitatea specială "S" va lua măsuri de perfecționare continuă a activității de depistare a autorilor de înscrisuri anonime cu conținut dușmănos, de introducere a celor mai noi metode științifice de lucru, care să ducă la creșterea operativității muncii cât și la simplificarea metodelor existente.

Pregătirea de specialitate și activitatea de reciclare a cadrelor care lucrează în problema înscrisuri anonime cu conținut dușmănos se vor face pe baza tematicii elaborate de Unitatea specială "S" în conformitate cu ordinele în vigoare.

Art.19 Inspectoratele județene și al municipiului București ale Ministerului de Interne sînt obligate să aibe cel puțin cîte un ofițer pregătit și atestat ca specialist în întocmirea de rapoarte și note de constatare tehnico-științifică (grafică).

Art.20 Numirea și schimbarea ofițerilor ce lucrează în problema înscrisuri anonime cu conținut dușmănos și a specialiștilor care întocmesc rapoarte de constatare tehnico-științifică

(grafică) se vor face numai cu avizul Unității speciale "S".

Art.21 Unitatea specială "S" este obligată să asigure controlul și sprijinul de specialitate ofițerilor din inspectoratele județene și al municipiului București care răspund de problema înscrișuri și cel puțin, o dată pe an, să controleze cum sînt respectate ordinele și instrucțiunile pe linie de muncă.

Art.22 Lunar, Centrul de informatică și documentare va furniza Unității speciale "S" date despre dinamica difuzărilor, activitatea de identificare a autorilor și măsurile întreprinse asupra acestora.

Trimestrial, Unitatea specială "S" va raporta conducerii Ministerului de Interne autorii identificați și măsurile luate împotriva lor.